



Хабаров Станислав Николаевич родился 25 февраля 1938 года в с. Тулата Чарышского района. Отец был одним из самых грамотных в селе, он закончил 7 классов и работал счетоводом колхоза, а затем главным бухгалтером райлесхоза. Мать Ирина Ивановна имела всего два класса образования, была великой труженицей. После гибели в 1942 году мужа, на руках Ирины Ивановны осталось двое детей, прадедушка и две бабушки. Пенсию за погибшего отца семья стала получать только в 1953 году, когда пришла похоронка.

После окончания 7 классов Станислав учился в Чарышской школе, в выходные ходил домой за продуктами. Окончив 10 классов он поступил в Усть-Каменогорский сельскохозяйственный техникум. Остались позади годы нелегкой, но успешной учебы и вручение диплома с отличием об окончании сельхозтехникума. Станислав возвращается на родину агрономом. В хозяйстве был яблоневый сад, заложенный в 1937 году учителем В.А.Столяровским, по рекомендации и саженцами М.А.Лисавенко. Когда сад был колхозным, яблоки мешками выдавались на трудодни, после создания совхоза – продавались населению через киоски.

В январе 1960 г. Хабаров поступил на заочное отделение Алтайского сельскохозяйственного института. Затем перевелся на очное, закончив его в 1965 г., тоже с отличием. Эта была многотрудная победа паренька из Тулаты. Работать пришел к М. А. Лисавенко, который создал сады в суровых условиях Сибири и воспитал самоотверженных последователей своего дела. В число своих аспирантов он принял и В.Н.Хабарова, накануне проходившего преддипломную практику на Алтайской опытной станции садоводства. Энергия, идеи, умение практически воплощать их сразу выделили Хабарова среди коллег. Это был лидер.

Станислав Николаевич Хабаров проделал большой путь в науке: лауреат Государственной премии СССР (1981), доктор сельскохозяйственных наук (1986), академик Российской академии сельскохозяйственных наук (1999), заслуженный деятель науки РФ (1998). В 1990-2002 годах – директор НИИ садоводства Сибири им. М. А. Лисавенко. Одновременно преподавал на кафедрах плодовоовощеводства и лесоводства АГАУ, профессор (1992). С 1996 года – зав. кафедрой технологии консервирования плодов и овощей организованной по его инициативе при АлтГТУ. Автор более 400 научных работ по вопросам садоводства, авторских свидетельств и патентов на изобретения.

Выполненные С. Н. Хабаровым научные исследования в целом посвящены созданию предпосылок повышения устойчивости садоводства в континентальных условиях Сибири. Основные научные интересы в последние годы были связаны прежде всего с механизацией уборки мелкоплодных культур (облепиха, смородина, жимолость, рябина черноплодная), обладающих высокой биохимической активностью. Проведены успешные испытания экспериментального облепихоуборочного комбайна.

Главное правило у С. Н. Хабарова при всех его высоких знаниях осталось прежним: «Чувствуй постоянную необходимость в новых знаниях, добейся за год двух-трех значительных изобретений, делай что-то новое».

Литература:

Баранова О.А. [Академик С.Н.Хабаров]//Алтайский край. 2013 г.: календарь знам. и памятных дат. – Барнаул, 2012. –С.26-28.

Ученый-садовод и изобретатель [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://akunb.altlib.ru/2018/01/24/uchenyiy-sadovod-i-izobretatel/>

Календарь знаменательных дат Чарышского района на 2018 год[Электронный ресурс]. С. Чарышское, 2018. – Режим доступа: http://bibliocharysh.ucoz.com/Id/0/87_2018.pdf